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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 3165 vom 18. November 2019 
des Abgeordneten Dr. Dennis Maelzer   SPD 
Drucksache 17/7890 
 
 
 
Wie haben sich die Ausbildungsmöglichkeiten für den Bereich der frühkindlichen 
Bildung in Nordrhein-Westfalen entwickelt? 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
 
Die Gewerkschaft Ver.di hat in ihrer Stellungnahme zur KiBiz-Fortschreibung auf einen 
Nachwuchsmangel hingewiesen. Nach Ansicht der Gewerkschaft fehlt es an Fachkräften, 
an Ausbildungsstätten und Ausbilder_innen. Dem steigenden Bedarf müssen die 
Ausbildungskapazitäten in Nordrhein-Westfalen folgen. 
 
 
Die Ministerin für Schule und Bildung hat die Kleine Anfrage 3165 mit Schreiben vom 
16. Dezember 2019 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem Minister für 
Kinder, Familie, Flüchtlinge und Integration und der Ministerin für Kultur und Wissenschaft 
beantwortet. 
 
 
Vorbemerkung der Landesregierung 
 
Der Berufsabschluss zur Staatlich anerkannten Erzieherin / zum Staatlich anerkannten 
Erzieher wird in Nordrhein-Westfalen in Bildungsgängen der Fachschule für Sozialwesen, 
Fachrichtung Sozialpädagogik und im Beruflichen Gymnasium in doppeltqualifizierenden 
Bildungsgängen mit der Allgemeinen Hochschulreife erworben. Die Praxisintegrierte 
Ausbildung wird nur in der Fachschule für Sozialwesen, Fachrichtung Sozialpädagogik 
angeboten. 
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1. Wie hat sich seit Inkrafttreten des KiBiz die Zahl der Schulstandorte für die 
Erzieher_innen-Ausbildung entwickelt? (Bitte die bereits zum Zeitpunkt der 
Reform bestehenden, nach der Reform zusätzlich entstandenen und die in diesem 
Zeitraum aufgelösten Standorte benennen.) 

 
Die Entwicklung der Zahl der Schulstandorte ergibt sich aus der nachstehenden Tabelle.  
 

 
 
Die einzelnen Schulen mit Ausbildungsangeboten für Erzieherinnen und Erzieher können der 
Tabelle in der Anlage 1 entnommen werden. 
 
 
2. Wie haben sich die vorhandenen Platzzahlen an Schulen in Nordrhein-Westfalen, 

die eine Erzieher_innen-Ausbildung anbieten, seit Inkrafttreten des KiBiz 
entwickelt? (Bitte nach Jahren und Schulen differenzieren.) 

 
In Nordrhein-Westfalen werden keine Platzzahlen an Schulen vergeben. Für die 
Klassenbildung gelten die Klassenfrequenzwerte von mindestens 16 Schülerinnen und 
Schülern und maximal 31 Schülerinnen und Schülern. 
 
 
3. Wie viele dieser vorhandenen Schulplätze konnten in den Jahren ab 2017 nicht mit 

Schüler_innen besetzt werden? (Bitte nach Jahren und Zahlen differenzieren.) 
 
Da keine Schulplätze zugewiesen werden, kann die Anzahl der nicht besetzten Schulplätze 
nicht beziffert werden. 
 
 
4. Wie hat sich die Zahl der Dozent_innen, die Erzieher_innen in vollschulischer bzw. 

praxisintegrierter Ausbildung unterrichten, seit Inkrafttreten des KiBiz entwickelt? 
(Bitte nach Jahren, Personenzahl und Vollzeitäquivalenten differenzieren.) 

 
Die Zahl der zugewiesenen Lehrerstellen berechnet sich nach dem Schüleraufkommen und 
beträgt nach § 8 der Verordnung zur Ausführung des § 93 Abs. 2 Schulgesetz vom 18. März 
2005 in der jeweils gültigen Fassung 16,18 Schülerinnen und Schüler je Stelle. Dieser Wert 
gilt seit 2008 unverändert.   
Die nachstehende Tabelle gibt auf dieser Berechnungsgrundlage die Vollzeitäquivalente 
wieder. 

Vollzeitäquivalent Lehrerstellen 

Jahr Schülerzahlen Vollzeitäquivalent 
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2008 15221 940,73 

2009 18076 1117,18 

2010 19601 1211,43 

2011 20937 1294,00 

2012 21357 1319,96 

2013 22613 1397,59 

2014 23344 1442,77 

2015 23827 1472,62 

2016 24237 1497,96 

2017 24461 1511,80 

2018 24261 1499,44 
 
 
5. Wann werden in Nordrhein-Westfalen weitere Standorte für die Ausbildung von 

Dozent_innen für den Beruf der Erzieher_in eingerichtet? (Bitte Standorte, 
Einrichtungsbeginn und geplante Kapazitäten benennen.) 

 
Ab dem Jahr 2020 ist mindestens ein weiterer Standort neben der TU Dortmund für die 
Ausbildung der Fachrichtung Sozialpädagogik an Berufskollegs geplant. Konkret sollen 
mindestens 80 zusätzliche Bachelorstudienplätze sowie die zugehörigen Masterplätze 
geschaffen werden. Für die genaue Verteilung der Studienplätze steht das Ministerium für 
Kultur und Wissenschaft im konstruktiven Dialog mit den Universitäten in Nordrhein-Westfalen, 
die Lehrkräfte ausbilden. 
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2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

Reg.-Bez. Düsseldorf

Dinslaken, BK Wiesenstr. X X X X X X X X X X X

Duisburg, BK Gertrud-Bäumer X X X X X X X X X X X

Duisburg, BK Sophie-Scholl X X X X X X X X X X X

Düsseldorf, BK Elly-Heuss-Knapp-Schule X X X X X X X X X X X

Düsseldorf, BK Kaiserswerther Diakonie X X X X X X X X X X X

Düsseldorf, BK Lore-Lorentz-Schule X X X X X X X X X X X

Düsseldorf, BK LVR-Berufskolleg X X X X X X X X X X X

Düsseldorf, BK St.Ursula X X X X X X X X X X X

Essen, BK im Bildungspark X X X X X X X X X X X

Essen, BK Johannes-Kessels-Akademie X X X X X X X X X X X

Geldern, BK Liebfrauenschule X X X X X X X X X X X

Grevenbroich,BK Berufsbildungsz.Grevenbr X X X X X X X X X X X

Kempen, BK Rhein-Maas-Berufskolleg X X X X X X X X X X X

Kleve, BK des Kreises Kleve X X X X X X X X X X X

Krefeld, BK Vera Beckers X X X X X X X X X X X

Mettmann, BK Neandertal X X X X X X X X X X X

Moers, BK Hermann-Gmeiner X X X X X X X X X X X

Mönchengladbach, BK Hephata X X X X X X

Mönchengladbach, BK Liebfrauenschule X X X X X X X X X X X

Mönchengladbach, BK Maria-Lenssen X X X X X X X X X X X

Mülheim an der Ruhr, BK Stadtmitte X X X X X X X X X X X

Neukirchen-Vluyn,BK Neukir. Erziehungsv. X X X X X X X X X X X

Neuss, BK Erzbischöfliches Berufskolleg X X X X X X X X X X X

Oberhausen, BK Käthe-Kollwitz X X X X X X X X X X X

Remscheid, BK Käthe-Kollwitz X X X X X X X X X X X

Solingen, BK Mildred-Scheel-Berufskolleg X X X X X X X X X X X

Velbert, BK Bleibergquelle X X X X X X X X X X X

Viersen, BK Viersen-Dülken X X X X X X X X X X X

Wuppertal, BK Diakonie Aprath X X X X X X X X X X X

Wuppertal, BK Ita-Wegman X X X X X X X

Wuppertal, BK Kohlstraße X X X X X X X X X X X

Xanten, BK Placidahaus X X X X X X X X X X X

Reg.-Bez. Köln

Aachen, BK Käthe-Kollwitz-Schule X X X X X X X X X X X

Bergheim, BK Kettelerstr. X X X X X X X X X X X

Bergisch Gladbach, BK Bensberger Str. X X X X X X X X X X X

Bonn, BK Heinrich-Hertz-Europakolleg X

Bonn, BK Robert-Wetzlar X X X X X X X X X X X

Düren, BK Nelly-Pütz-Schule X X X X X X X X X X X

Erkelenz, BK Westpromenade X X X X X X X X X X X

Euskirchen, BK Thomas-Eßer X X X X X X X X X X X

Geilenkirchen, BK des Kreises Heinsberg X X X X X X X X X X X

Gummersbach, BK Ernäh.Sozialw.Tech. X X X X X X X X X X X

Kerpen, BK Anna-Hermann-Schule X

Köln, BK des Erzbistums Köln X X X X X X X X X X X

Köln, BK Ehrenfeld X X X X X X X X X X X

Köln, BK Maarweg X X X X X X X X X

Köln, BK Michaelshoven X X X X X X X X X X X

Leverkusen, BK Geschwister-Scholl X X X X X X X X X X X

Leverkusen, BK Opladen X X X X X X X X X X X

Siegburg,BK Fachsch.f.Sozialp.A.d.Tongr. X X X X X X X X

Stolberg, BK Am Obersteinfeld X X X X X X X X X X X

Troisdorf, BK Kerschensteinerstr. X X X X X X X X X X X

Waldbröl, BK IWK gGmbH FS f. Heilerzieh. X X X X

Wipperfürth, BK Ringstraße X X X

Zülpich, BK St. Nikolaus Stift Füssenich X X X X X X X X X X X

aufgelöste Schule(n) X X

Reg.-Bez. Münster

Ahaus, BK Canisiusstift X X X X X X X X X X X

Ahaus, BK Lise Meitner X X X X X X X X X X X

Schulen mit Ausbildungsangeboten für Erzieherinnen und Erzieher

Schule
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Reg.-Bez. MünsterAhlen, BK St. Vincenz-Berufskolleg,priv. X

Beckum, BK Hansaring X X X X X X X X X X X

Bocholt, BK August-Vetter X X X X X X X X X X X

Castrop-Rauxel, BK Wartburgstr. X X X X X X X X X X X

Coesfeld, BK Liebfrauenschule X X X X X X X X X X X

Dorsten, BK Paul-Spiegel X X X X X X X X

Gelsenkirchen, BK Königstraße X X X X X X X X X X X

Gladbeck, BK Johannes-Kessels-Akademie X X X X X X X X X X X

Ibbenbüren, BK Tecklenburger Land Techn. X X X X X X X X X X X

Lüdinghausen, BK Richard-von-Weizsäcker X X X X X X X X X X X

Marl, BK Hans-Böckler X X X X X X X X X X X

Münster, BK Anne-Frank X X X X X X X X X X X

Münster, BK Hildegardisschule X X X X X X X X X X X

Münster,BK Ernähr-Hausw-Soz.Gesundheitsw X X X X X X X X X X

Recklinghausen, BK Alexandrine-Hegemann X X X X X X X X X X X

Recklinghausen, BK Herwig-Blankertz X X X X X X X X X X X

Rheine, BK Josef-Pieper-Schule X X X X X X X X X X X

Steinfurt, BK Hermann-Emanuel X X X X X X X X X X X

Warendorf, BK Paul-Spiegel X X X X X X X X X X X

Reg.-Bez. Detmold

Bad Oeynhausen, BK Wittekindshof X X X X X X X X X X X

Bielefeld, BK der AWO X X X X X X X X X X X

Bielefeld, BK Maria-Stemme-Berufskolleg X X X X X X X X X X X

Bielefeld,BK Friedrich-von-Bodelschwingh X X X X X X X X X X X

Brakel, BK Kreis Höxter X X X X X X X X X X X

Detmold, BK August-Hermann-Francke X X

Detmold, BK Felix-Fechenbach X X X X X X X X X X X

Detmold, BK Kolping Sozialseminar X X X X X X X X X X X

Herford, BK Anna-Siemsen X X X X X X X X X X X

Herford, BK der Arbeiterwohlfahrt X X X X X X X X X X X

Herford, BK Elisabeth-von-der-Pfalz X X X X X X X X X X

Lemgo, BK Stiftung Eben-Ezer X X X X X X X X X

Lübbecke, BK Rahdener Str. X X X X X X X X X X X

Minden, BK Leo-Sympher X X X X X X X X X X X

Paderborn, BK Edith-Stein X X X X X X X X X X X

Paderborn, BK Helene-Weber X X X X X X X X X X X

Porta Westfalica, BK Malche X X X X X X X X X X

Rheda-Wiedenbrück, BK Reckenberg X X X X X X X X X X X

Warburg, BK Theresia-Gerhardinger X X X X X X X X X X X

Reg.-Bez. Arnsberg

Arnsberg, BK Am Eichholz X X X X X X X X X X X

Bestwig, BK Bergkloster X X X X X X X X X X X

Bochum, BK Alice-Salomon-Berufskolleg X X X X X X X X X X X

Dortmund, BK Anna-Zillken X X X X X X X X X X X

Dortmund, BK Gisbert-von-Romberg X X X X X X X X X X X

Dortmund, BK Rudolf Steiner X X X X X X X X X X X

Hagen, BK Käthe-Kollwitz X X X X X X X X X X X

Hamm, BK Elisabeth-Lüders X X X X X X X X X X X

Hamm, BK Franziskus X X X X X X X X X X X

Hamm, BK LWL X X X X X X X X X X X

Hattingen, BK Raabestraße X X X X X X X X X X X

Herne, BK Emschertal X X X X X X X X X X X

Iserlohn, BK Friederike-Fliedner X X X X X X X X

Iserlohn, BK Hansaallee X X X X X X X X X X X

Lippstadt, BK INI X X

Lippstadt, BK Marienschule X X X X X X X X X X X

Lüdenscheid, BK Gertrud-Bäumer X X X X X X X X X X X

Lünen, BK Lippe Berufskolleg Lünen X X X X X X X X X X X

Menden, BK Hönne X X X X X X X X X X X

Menden, BK Placidaschule X X X

Olpe, BK Kurfürst-Heinrich-Straße X X X X X X X X X X X
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Olsberg, BK Paul-Oventrop-Str. X X X X X X X X X X X

Siegen, BK Fischerbacherbergstr. X X X X X X X X X X X

Soest, BK Börde X X X X X X X X X X X

Unna, BK Märkisches X X X X X X X X X X X

Unna, BK Werkstatt-Berufskolleg X X X X

Witten, BK Comenius X X X X X X X X X X X

Witten, BK Husemannstraße X X X X X X X X X X X

Anmerkung: X markiert ein vorhandenes Ausbildungsangebot für Erzieherinnen und Erzieher
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